

尽快让“宋玉兰们”不再哭泣

□张天蔚

几天前,媒体报道了山西省陵川县积善村代课教师宋玉兰的清贫境遇,《代课教师执教40年月薪150元 痛哭完继续上课》的标题,直接戳中读者泪点,引起舆论高度关注。日前,陵川县人民政府新闻办公室官方微博“陵川发布”刊出《关于陵川县积善村村雇幼儿教师工资待遇问题的情况说明》,就媒体上述报道做出了回应。(1月4日《北京青年报》)

《情况说明》解释称,陵川县政府已于2015年6月决定,于2015年1月起,将把村雇幼儿教师待遇补充至每人每月900元,村里无力支付的,由县里通过转移支付给予帮助。只是由于决议形成于2015年6

月,未能列入2015年财政预算,故所欠部分将纳入2016年财政支出补发。

以上情况若属实,则意味着宋玉兰老师的境遇改善有望。如果陵川县政府还能兑现承诺,尽快补发2015年拖欠宋玉兰老师的工资差额,则她将能拿到一笔9000元的补差。对于一个被极低收入压得透不过气来的乡村代课教师,这笔“巨款”或许将带给她难得的轻松一刻。

即便如此,9000元毕竟微薄,每月900元的收入更难言宽松。更重要的是,宋玉兰老师的背后,是大批与其命运相似的乡村幼儿教师和更多仍然依靠他们的无私付出才能得到基本教育的贫困乡村的孩子们。

几十年前,乡村教师资源极度匮乏,无数宋玉兰老师这样的民办教师勉力承担起乡村教育的重担。而随着对乡村师资水平要求的提高和合格教师资源逐步补充,部分不再胜任的民办教师不得不离开曾经

极度依赖他们的讲台。宋玉兰还应该算其中的幸运者,从小学教师到幼儿教师,毕竟还留在了讲台上。

幼儿教育至今没有纳入义务教育,既让宋玉兰得以以民办教师的身份继续从事幼儿教育,又使她的工资仍然不能由政府财政支付,只能以“村雇聘用”的身份拿着由村民支付的极低工资。而“陵川发布”的“说明”披露,积善村每年收取的幼儿保育费只有3000元左右,宋玉兰每月150元的工资已经占去其中的大头。如果没有外力的支持,村民们的支付能力与乡村幼儿教师超低收入之间的矛盾,确实没有解决的出路。

陵川县对乡村幼儿教师工资的财政支持,确实能够暂时解决陵川县内“宋玉兰们”的燃眉之急。但从更普遍的角度观察,乡村的幼儿教育本来就是短板,尤其随着留守儿童增多,乡村幼儿的家庭教

育残破、缺失,乡村幼儿的学前教育可能是弥补家庭教育的唯一途径,对乡村幼儿的健康成长至关重要。因此,完善乡村幼儿教育,提高乡村幼儿教师待遇,稳定乡村幼儿教师队伍,必须尽快提上各地政府的议事日程。陵川县以财政转移支付的方式补足乡村教师待遇的方式值得鼓励,但在更高层级的政府,如省级政府层面,应该尽快做出统筹安排,对省内所有乡村幼儿教师的工作、收入状况进行普查,并作出相应的财政安排,使所有乡村幼儿教师都能尽早走出“哭完上课”的悲惨境遇。

从更长远看,尽快在全国范围内将学前教育纳入义务教育,让全国幼儿,无论城乡、贫富,都能接受免费的、高水平的学前教育,既是每个“小公民”应该享有的权利,也是中国获得持久发展动力的基础。

百姓说话

过节不放烟花爆竹要成习惯

□孙维国

近日,一则“为了空气不被重度污染,请不要购买、燃放烟花爆竹”的《倡议书》,在微信朋友圈及微博中被热转,很多网友对此表示支持,纷纷转发点赞。(2015年12月31日《枣庄晚报》)

爆竹声声辞旧岁。又到岁末年关,一年一度的传统佳节——春节就要到了。过年放烟花爆竹是历史悠久的传统习俗,已经延续了上千年,可在今天,过年禁放烟花爆竹的呼声越来越高,政府也拿出措施,将禁放烟花爆竹作为春节期间的一项重要工作。

为何要禁放烟花爆竹?答案不言自明。如今,空气污染严重,雾霾频发,让呼吸干净的空气都成了一种奢望。放烟花爆竹污染空气是人所共知的事实,我们当然不能将雾霾发生全部归罪于烟花爆竹,但是,治理雾

霾就当不留盲区,任何污染空气行为,都应该被禁止。

以此观之,燃放烟花爆竹虽然是传统习俗,但在今天,既浪费资源,又污染空气,而且存在安全隐患的这一传统习俗显然与时代发展不相符,与现代文明不切合。不要将烟花爆竹与年味相提并论,不放烟花爆竹不代表无年味。

什么是年味?年味是一家人团圆,年味是贴春联、拜大年、玩花灯、舞龙狮、唱乡戏等传统文化。简而言之,年味是一种文化。这种文化是与时俱进的优秀文化,是与现代文明高度切合的先进文化。既如此,过年禁放烟花爆竹,不仅必要,而且必须。我们要习惯不放烟花爆竹的春节,用更先进的文化替代烟花爆竹,营造更浓郁、文明的年味。这当然需要一个过程,但我们必须要学会适应。因为,我们每个人都将受益。如果大家都任意放烟花爆竹,空气被污染了,最终伤害的是谁?不还是我们自己吗?

画里有话



禁吃杀猪饭

□京文

在大理农村,寒冬腊月时兴请吃“杀猪饭”。大理州纪委发现,随着纠“四风”力度的不断加大,近来在酒店、食堂内的大吃大

喝基本销声匿迹,但仍有少数党员干部违规吃喝,以吃“杀猪饭”的名义从城市、酒店转入农村、民宅。为遏制这股歪风,该州纪委及时发布通知,“党员干部禁止以吃‘杀猪饭’的名义违规吃喝、接受宴请。”(1月3日《中国纪检监察报》)

节约,从随手关灯做起

□李世远

近日,家住市中区立新小区的高先生反映,他所住的单元内,部分邻居每晚不随手关灯楼道灯,任由电灯亮一夜。即使张贴了提示,可有的邻居仍然当作看不上,实在是令人无奈。(2015年12月29日《枣庄晚报》)

楼道的灯彻夜长明,不少人都司空见惯。这随手关灯,分明是举手之劳,却总有人做不到,有人善意提醒,也将之当做耳边风。究其原因,一是感觉浪费数额不大,没放在心上;二是觉得生活富裕了,就不把节

约当回事了。殊不知,随手关灯事虽小,但节能减排意义大,养成节约好习惯,利己更利国。

每人每年节约1度电,以13亿人口计,每度电0.5元,可节约6.5亿元人民币。聚沙成塔,集腋成裘,用它建设贫困山区学校、帮失学儿童重返校园,不比白白浪费了强吗?一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。

随手关灯一个小小的举动,却能反映出一个人的素质和修养。要让节约成为一种习惯,一种生活方式和生活理念,成为自身的一种品质,并非一蹴而就。可“千里之行,始于足下”,让我们从身边小事做起,从随手关灯做起吧!

网言个论

多一个尽责的儿女 少一个被骗的老人

□墨攻

79岁的周安伦,独居在成都一家养老院。去年1月的一天,她在广播听到一则保健品广告,被对方的“温情营销”打动,不到一年时间,陆续花花光了4万多积蓄,留下的是依然多病的身体,还有6大箱保健品。她说,“我只想早点治好病。他们说治好病就过来接我去西安。”(1月3日《华西都市报》)

报道里有一细节:女儿每月来看她(周安伦)一次,“每次只停留十多分钟”;当有人提出想要照顾其余生时,她掏空了家底。亲疏之间一个简单对比,指出了问题症结所在,周老本指望女儿尽孝,愿望落空后,她不得不“自我救济”,而自称“老年医药卫生工作者协会”的纪某就成了她能抓住的稻草。由此可见,治病保健虽是刚性需求,但情感的失落才是触发其被骗的“扳机”。

有人分析,老人易被骗,无非是贪小思小惠。但事实远不是这么简单,一方面,老人的确更容易相信他人,这与老人的知觉迟钝有关,但另一方面,老人的金钱观更为谨慎,他们生活的重心会从收益最大化转向损失最小化,这也可以解释老人的高储蓄率。因为这样,老人才会觉得有安全感,将

来生活才更有保障。

不过,当老人在情感方面的需求不能被有效满足,且对养老钱、看病钱的物质保障信心发生动摇时,被骗的几率就会成倍增长。某种程度上,周老之所以轻信保健品的效果,也是出于无人关照且“健康恶化,现有的积蓄更难应对”的担忧。病越重越费钱,早日治好就是省了一笔。既能治好病,且病好后能去西安养老,这般一石二鸟的好事,谁不动心?

如同大多数骗局一样,纪某对周老也是“前恭后倨”,前面热情,后头冰冷。《华西都市报》去年就曾报道,有骗子为换取老人信任,诱使其买保健品,不仅常打电话嘘寒问暖,常常带老人出去玩,甚至还给他们洗脚,口口声声喊爹喊娘。纪某的“温情营销”是怎样施展的?各位不妨据此脑补一番。

显然,骗子给老人当儿子并非“一片丹心”,压根就是动机不纯,他们只不过是在给钱当孙子罢了。不过,为何真儿子败给了假儿子呢?归根结底,还是真儿女们各种忙,忘了自己的老父老母。

来自《中国家庭发展报告2015》的数据显示,空巢老人占老年人总数的一半,而独居老人占了近10%。要想这其中少一个周老,就得先少一个周老女儿式的我们。否则,依旧只会是“只听骗子笑,不闻老人哭”。

临沂新华保险 确认12·25平邑矿难中2名客户

2015年12月25日,临沂新华保险理赔人员在浏览新闻时,获知山东平邑一石膏矿发生坍塌20余人被埋于井下。新闻称2015年12月25日上午7时56分,山东平邑县保太镇玉荣商贸有限公司石膏矿发生坍塌事故。

在了解到这一情况后,临沂新华保险理赔人员按照《新华保险自然灾害、灾难事故、公共卫生事件应急预案(2011版)》向公司总经理室进行了汇报,迅速启动重大突发事件应急预案,采取了以下措施:一是理赔人员紧急联系安监局、相关医院、同行业公司,发动一切联系渠道获取失联人员名单。二是理赔人员随时关注网上新闻动态,甚至包括各贴吧网站,搜索相关案件的线

索。三是与新华保险平邑支公司业务同仁保持密切联系,随时获取最新动态进展。

截至2015年12月26日上午10:00时,调查人员经细致排查,确认我公司客户两名。其中一名客户赵志安已成功获救,另一名客户管庆海仍失联。经调查,获救客户赵志安于2008年购买新华保险《幸福年年A款保险》,保额10000元;失联客户管庆海于2009年购买新华保险《康福增额保险》,保额15000元。

当日下午,在了解到获救客户健康状况良好、伤情稳定的情况下,临沂新华保险组织服务人员第一时间赶到医院对获救客户予以看望。

(白学英)